
Lineær uafhængighed:

Vektorerne{v1,v2, . . . ,vp} i Rn, siges at væreline-
ært uafhængigehvis vektorligningen

c1v1+c2v2+ · · ·+cpvp = 0,

kun har den trivielle løsningc1 = c2 = · · ·= cp = 0.

Findes der derimod en løsning til

c1v1+c2v2+ · · ·+cpvp = 0,

med mindst etc j 6= 0, da siges vektorerne at være
lineært afhængige.

Vi har følgende:

Sætning.LadM = {v1,v2, . . . ,vp}, p≥ 2, være vek-
torer iRn.
• Vektorerne iM er lineært afhængige, hvis og kun

hvis, en af vektorerne iM kan skrives som en
linear kombination af de øvrige.

•Hvis v1 6= 0, og vektorerne iM er lineært afhæn-
gige, s̊a findes der etj > 1 s̊aledes at

v j ∈ span{v1,v2, . . . ,v j−1}.
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Sætning: LadA= [a1a2 · · ·an] være enm×n-matrix.
Så har den homogene ligningAx = 0 kun dentri-
vielle løsningnetop n̊ar vektorernea1,a2, . . . ,an er
lineært uafhængige.

Test: Er vektorernev1,v2, . . . ,vp i Rn lineært uaf-
hængige?
(1) OpstilA = [v1v2 · · · vp] (enn× p-matrix) og re-

ducerA til trappeform.
(2) HvisAhar mindst en søjle, der ikke er pivot søjle,

så erv1,v2, . . . ,vp lineærtafhængige.
(3) Hvis alleA’s søjler er pivot søjler, da er vekto-

rerne lineærtuafhængige.

Sætning:Lad v1,v2, . . . ,vp ∈ Rn, hvor p > n. Da er
vektorernev1,v2, . . . ,vp lineært afhængige.

Bevis: A = [v1v2 · · · vp] er enn× p matrix, dvs.A
harfleresøjler (p søjler) end rækker (n rækker). Der
kan højst væren pivot’er i A (maks en pr. række),
menn < p, s̊a mindstén søjle er ikke pivot søjle iA,
og sætningen følger jf. testen ovenfor.


